

»圆桌对话

王长江：“网络参政”利用得不够 刘仁文：“网民委员”有积极意义

地方两会相继召开，一些亮点也进入人们视线，比如一些地方让网民当政协委员、请外国官员旁听等。而一些最基本的问题其实也需要厘清，这就是“网民”的概念和当委员的标准是什么，听听专家是怎么说的。



王长江 中央党校党建教研部主任、教授、博导



刘仁文 中国社科院法学所研究员



王利明 中国人民大学党委副书记、副校长

主持人：网民当政协委员，应当说，去年洛阳两会期间就出现过，不过今年例子相对多一些。怎样看这种网民从网络离身的现象呢？

王长江：这个还真的不太好评价。现在往往成立一些机构来接受民意，其实网络可以充分利用，因为网络本身就是参政的渠道和工具，现在利用得还不够。谁参加，怎么参加，应该有一套完整的规则。

主持人：从网民参与一些公共事件的调查，到网民增补为政协委员，怎样评价这种变化？

刘仁文：这是有积极意义的。现在，了解民意的渠道发生了很大变化，网络有最新的民意反映，对网络和网民也更加重视。政协有广泛的代表性，不妨把网友这一块纳入，这样更能显示出参政议政的广泛性，也更能

发挥网民的特长。

主持人：网民当政协委员，是不是对网民监督的一种补充或发展呢？

王利明：恐怕不好这么讲。

主持人：增补网民为政协委员，那么有没有什么标准，比如说，什么样的网民才能当委员，而我们现在看到，被增补者，都是当地非常知名的网民。

王长江：是不是爱上网的都是网民？这怎么说呢。

刘仁文：谁是网民首先就得讨论，比如专家要经常上网收集民意，那么这些专家算不算网民？有的人每天上网时间不长，有的人成天上网，这又涉及到什么样的标准？其实，网民或网友，都有现实身份，那么，网民属于哪个行业的代表，这也要分析，对其界定也好，制定标准也好，也需要摸索。

王利明：这些网民当政协委员，估计还是要看他们的工作单位等关系。

主持人：有的网友担心，网民当了委员后，就不能像在网上一样无拘无束了，或许还会因为受到一些限制而影响到意见表达的质量，这个担心能成立吗？

王长江：这个担心还是可以成立的，取决于大环境，在一些问题上，根本体制不改，也会有消极面出现。

主持人：网民在网络发布意见甚至成为“意见领袖”，说明了网络话语的生命力，不过，如何保证这些做了政协委员的网民继续保持这种角色优势？如果发挥不了原来的优势，甚至不能保证履行好“网民委员”的职责，又该怎么办？

刘仁文：这个涉及到程序问题，一个是让网民当委员的程

序，另一个是假如不能很好地履行职责，怎么罢免的程序。怎样使他们的产生既符合规定，又符合实际的情况，这是很重要也是很严肃的事情，需要好好探索。

主持人：有专家建议完善法律制度以保障网民的参政议政。

刘仁文：这个我还是强调有关的程序问题，这是进一步完善制度的重要内容。

主持人：今年地方两会出现了不少新气象，比如应重庆方面邀请，菲律宾驻重庆总领事傅查利、日本驻重庆总领事濑野清水等12位外国领事官员旁听了重庆政协会议。您作何评价？

王长江：还是应该先把自己动员起来再说。不过，让外国领事官员听听未尝不可，也是为了取得公信度。

主持人 刘方志

»新闻原件

网民当委员成地方两会亮点

其他亮点包括地方领导直言不讳、请外国领事官员旁听

2010年地方两会相继召开，从各个地方领导面对媒体时的直言不讳，到邀请普通市民、外国友人广泛参与，一个个亮点吸引着媒体。

剑指热点、直言不讳

在昆明市2010年“两会”的小组讨论会上，昆明市委书记仇和说：昆明的土地价格比周边(省会)城市都低，但是房价不低，为什么？原因是钱到了老板的包里。这是巨大的贪污腐败！为什么？因为部分官员当了老板的保护伞。

武汉市十二届人大六次会议闭幕后，市长阮成发接受媒体采访时说：我去年最不高兴的两件事，第一是经济适用房“六连号”，第二是堵车。

季建业日前在南京市政协科协界、工商联以及港澳、经济界等联组讨论上说：说到富民问题，其实我很清楚，60%的百姓口袋里并不达每年公布的收入平均数，是“被拉高”的。

广东省委常委、广州市委书记朱小丹日前强调：

在新的历史起点上推动科学发展，必须与时俱进大力倡导学习之风。他告诫各级领导干部：“要以身作则，减少应酬，挤出时间学习，多读书、读好书、善读书”。



市民旁听南京两会值得肯定，不过20日举行的南京市政协旁听代表座谈会，无一职能部门参加则留下遗憾

快报记者 顾炜 摄

广泛参与、关注民生

湖南岳阳增补网民为政协委员引起关注。红网论坛岳阳版的网民“错爱的我”和“xwj 云轩”，分别是岳阳县的村民任岳军和县粮食局企业职工许伟军。他们两人因长期在网上收集民意，向政府建言，于近日被岳阳县政协增补为政协委员参加政协第十一届第三次会议并递交提案。

外国领事官员旁听重庆两会。应重庆方面邀请，菲律宾驻重庆总领事傅查利、日本驻重庆总领事濑野清水、德国驻成都总

领事孟多夫、法国驻成都总领事鲁索、泰国驻成都总领事孙建功、英国驻重庆总领馆副总领事史蒂文等十二位外国领事官员旁听了重庆政协会议。

长沙首邀市民参加地方“两会”记者会，市长直面农民工。19日召开的长沙市十三届人大三次会议举行记者招待会俨然成了一场“民生讨论会”。

武汉市长则要求各单位工作计划上网公开让市民监督。

提高效率、厉行节俭

甘肃省政协第十届委员会

第三次会议将于1月24日在兰州举行，从本次会议起甘肃政协提案通过网络提交办理。而重庆规定：政协委员发言每人时间不超过6分钟。

在18日召开的安徽省“两会”宣传组工作会议上，安徽省人大常委会委员、研究室主任张丹针对改进会风方面表示，“两会”期间不得随意请假、会客，严禁搞相互吃请、互赠礼品。江苏泰州“两会”则采取了“家住市区代表委员不安排住宿”等措施。

新华网

»相关新闻

安徽三“铁杆网民” 成为政协委员

记者1月18日获悉，三位平日里以“铁杆网民”身份游走于网络论坛的网友于日前被增补为亳州市政协委员，而后走进了市政协二届五次会议的会场，这一举动开创了安徽省在网民中推选政协委员的先河。

这次被推选为市政协委员的三位网民“在毫一方”、“魏绍军”和“君子狐”，可谓亳州网民界的知名人士，他们都有近十年的“网龄”，也都是市民论坛的铁杆发帖人。作为市政府网“市民论坛”的总负责人，市政府信息中心主任胡海鹏说，“2009年12月初，我们按照网友在市民论坛‘建言献策’板块发帖数量多且质量高这一技术标准，从中推选出了“在毫一方”、“魏绍军”和“君子狐”等网友”。

按照政协委员推选程序，市委统战部则具体负责被推选人员的政审工作。2009年12月初，市委统战部会同几位网民所在地党委，对确定的人员身份进行了认真审核，并报市政协最终确认。

三位网民委员来参会前都进行了认真的准备，不但深入调研，而且还发挥网民代表的优势，向广大网友征询想要提交的意见和建议。因为，这是将网友们的意见和建议带到政协大会上的最佳途径。“君子狐”一下子带来了《农村水源水保护》等5份提案。

据中安在线

岳阳县增补网民委员 引起社会反响

红网论坛岳阳版的网民“错爱的我”和“xwj 云轩”，分别是岳阳县的村民任岳军和县粮食局企业职工许伟军。他们两人因长期在网上收集民意，向政府建言，于近日被岳阳县政协增补为政协委员参加政协第十一届第三次会议并递交提案。

不久前，任岳军得知县里快要召开政协会议，于是给岳阳市委副书记兼岳阳县委书记彭国甫发了个手机短信，建议从网民中选政协委员。彭国甫不仅很快给他回了电话，并请县委统战部和政协的负责人对报名参选政协委员的网友进行考察，最终确定增补两名网友为县政协委员。彭国甫表示，县政协委员任期5年，这一届的县政协委员是2007年产生的。但是这几年陆续有一些委员离开了当地，出现了一些空缺。因此在一些网友提出申请并通过考察之后新增选了两名委员。

绝大部分网友对这种做法持支持和乐观其成的态度，他们认为此举是中国民主形式的一次重大改进。

长沙市委组织部政研室主任刘建海接受采访时指出：“网民们已经不只靠网络传递信息、知识和宣泄情感，更多地是把网络视为表达思想、传达民意、建言献策的平台。岳阳县的这种做法是一件好事，不仅提高了政协委员的代表性，还拓宽了来源渠道，更能真实传递基层群众的心声。”

中共湖南省委党校公共管理教研部主任王学杰说：“从网络中产生政协代表，一方面显示出政协委员从精英化逐步走向大众化，另一方面说明领导机关高度重视网络民意，是中国民主政治建设的一项创新尝试。”

据湖南在线